
 

SUND-info findes også i elektronisk form på fakultetets hjemmeside på http://sund.ku.dk. SUND-info udkommer hver 2. 
fredag året rundt undtaget i juli samt mellem jul og nytår. Meddelelser og nyheder til SUND-info bedes sendt per e-mail til 
kommunikationskonsulent Michael Loua, mlo@sund.ku.dk. Deadline er 48 timer før udgivelse. 
 

SUND-info nr. 174 - 11. november 2011 

Nr. 174 - 11. november 2011  
 

God videnskabelig praksis, journaliseringspligt, studenterombudsmand  
 

KU arbejder vedvarende med at udvikle sine processer med baggrund i de erfaringer Penkowa-sagen 
har affødt. 
 

Den 3. november 2011 afholdt KU en offentlig høring med titlen ’Hvad har vi lært af Penkowa-
sagen?’, hvor KUs bestyrelsesformand Niels Strandberg gav en kort gennemgang af sagens forløb og 
hvor Rektor Ralf Hemmingsen introducerede de igangsatte undersøgelser og initiativer i 
opfølgningsplanen.  
Læs mere om høringen på https://intranet.ku.dk/ku/Nyheder/Sider/Penkowa_hoering.aspx  
 

Opfølgningsplanen får også effekt på SUND og vil betyde tiltag både på det videnskabelige og det 
administrative område samt i forhold til de studerendes rettigheder. Der planlægges bl.a.  
 

• bedre oplysning om god videnskabelig praksis som en del af forskeruddannelsen,  
• en præcisering af journaliserings- og notatpligten,  
• en opstramning af økonomiorganiseringen særligt i forholdt il forskningskonti,  
• oprettelse af ny og uvildig ombudsmandsfunktion for studerende. 

 

I det følgende beskrives tiltagene mere detaljeret. 
 

Ph.d.-kursus i god videnskabelig praksis 
Som en del af ph.d.-skolens obligatoriske to-dages introduktionskursus den 7. og 8. november 2011 
blev der i samarbejde med LIFE afholdt et kursus i god videnskabelig praksis. Kurset skal give de 
studerende forståelse af og indsigt i god videnskabelig praksis og de etiske problemstillinger forbundet 
med sundhedsvidenskabelig forskning. Kurset blev afsluttet med en obligatorisk skriftlig eksamen, 
som skal bestås. Kurset forventes fremadrettet afholdt ca. 10 gange årligt. 
Læs mere på: http://healthsciences.ku.dk/phd/news/introduction_course_november_2011/  
 

Ny økonomiorganisering 
Siden foråret er der arbejdet ihærdigt med at styrke økonomistyringen. Alle økonomimedarbejdere skal 
have økonomi som eneste arbejdsopgave, de skal være placeret i større økonomienheder og referere til 
en faglig chef. I september vedtog Fakultetets Ledelsesteam at de såkaldte ’back-office’-opgaver, 
herunder projektregnskaber, fakturahåndtering, mv., skal ligge i et Regnskabscenter, mens institutterne 
er ansvarlige for budgetlægning og opfølgning. En implementeringsgruppe med institutadministratorer 
og økonomichefen er i gang med at tilrettelægge det nye Regnskabscenter. Retningslinjerne for 
økonomistyring, herunder Regnskabsinstruks og Forretningsgang for eksternt finansieret forskning, er 
blevet ajourført. Endeligt har alle institutter pr. 1. september journaliseret al relevant korrespondance 
vedrørende nye eksterne projekter i journalsystemet. Pr. 31. december skal institutterne have 
journaliseret korrespondance vedrørende alle aktive projekter, men en række institutter har allerede 
opnået dette mål.  



 

 

Notatpligt m.m. 
Sagen har yderligere ført til, at KU har fået Kammeradvokaten til at udarbejde 3 notater om nogle af 
de forvaltningsmæssige aspekter i sagen. Det drejer sig om notatpligt, dekorum (passende adfærd) og 
politianmeldelse af medarbejdere. Specielt kravene om, hvornår man skal lave skriftlige notater om 
noget til en sag, kan der være en bredere interesse for, og det overvejes at holde et temamøde for alle 
om disse indholdet i disse notater, ligesom det forventes at de bliver lagt på KUs intranet.  
 

Ombudsmandsfunktion for studerende 
Rektor har indstillet at der etableres en ombudsmandsfunktion for studerende og der ligger nu en 
betænkning, som beskriver den fremtidige opbygning af en studenterombudsenhed på KU. Læs 
betænkningen på 
http://event.ku.dk/hoering/betaenkninger/Bet_nkning_fra_Udvalg_vedr._studenterombud.pdf/.  
 

Studenterombuddets primære opgaver at henvise, vejlede, mægle, undersøge, rapportere og videndele. 
Alle studerende vil kunne gå til studenterombuddet og være sikker på at få klar besked om deres 
muligheder og hvis en given sag er graverende nok, kan ombuddet desuden igangsætte en 
undersøgelse. Med tiden skal studenterombuddet bidrage til at styrke god forvaltningspraksis på KU. 
 
På SUND har vi allerede reageret på en henvendelse fra de studerende som tager sit udgangspunkt i 
den uafklarede situation, som studerende, der deltager i frivillige og ulønnede forskningsprojekter, 
befinder sig i. En arbejdsgruppe bestående af institutledere, studerende og administrative eksperter har 
udarbejdet forslag til to aftaler, som dækker hhv. de juridiske aspekter vedrørende frivilligt 
forskningsarbejde og en forventningsafstemning vedrørende aftale om meritering af de 
forskningsresultater den studerende frembringer.  Forslag til hvordan aftaler kan formuleres forventes 
at være tilgængelige senest ved årets udgang. 
 

Fakultetsledelsen er ved at planlægge en eller flere workshops om god videnskabelig praksis for alle 
medarbejdere og studerende, mere information følger. 
 
 

Præcisering af kvalificeret ansættelsesstop på SUND 
 

Som følge af det igangværende ansættelsesstop og på grund af den forestående personalereduktion ifm 
regeringens Genopretningsplan indskærper HR&R reglerne, som gælder frem til udgangen af 2011: 
 

• Ønsker om opslag af vakante TAP-ADM skal sendes til fakultetssekretariatet att. Petrine Jo 
Bødker pjob@sund.ku.dk. Dekanatet godkender evt. opslag efter drøftelse med næstformanden 
for FSU. Derudover gælder også en orienteringspligt for opslag af vakante TAP-FU-stillinger. 

• Såfremt stillingerne indstilles til eksternt opslag, har den pågældende leder en forpligtelse 
til først at udsende interne opslag til ledere på alle institutter og centre, som dernæst skal 
udsende opslagene til alle medarbejdere, der kunne tænkes at være kvalificerede. For ikke at 
forsinke processen unødigt kan fristen for ansøgninger til interne opslag sættes til 1-2 uger. 
Hvis der ikke er interne ansøgere til stillingen, sendes opslag som sædvanligt til endelig 
godkendelse hos fakultetsdirektøren, før det kan slås op eksternt 

 

Stillinger, der allerede er slået op uden forudgående afklaring med næstformanden for FSU, skal 
hurtigst muligt opslås internt, jf. proceduren ovenfor. Beslutning om endelig besættelse af alle 
stillinger inden for TAP-ADM og TAP-FU, må først træffes efter den 7. december, hvor vi kender 
konsekvenserne af genopretningsplanen. 
 
Yderligere information: Fakultetssekretariatet att., Lisbeth Dybdahl, dybdahl@sund.ku.dk   



 

 

Rundt om Campus 
 
Faculty Club og Motionscentret: Hejsearbejde og afspærringer er forsinket 
Den hidtil udmeldte plan for hejsearbejde og afspærringer af 16.5, 16.4, 22.5 og 22.4 er ændret. I 
weekenden 3.-4. december hejser vi byggematerialer til Faculty Club og Motionscentret. Det larmende 
forarbejde er dog allerede gået i gang. Skærearbejdet på begge bygninger foregår på hverdage hele 
dagen. Borearbejdet, som er det arbejde, der larmer mest, finder for begge bygningers vedkommende 
også sted på hverdage i uge 48, men kun i tidsrummet kl 7-9. 
Yderligere information: www.sund.ku.dk/fcmc 
 
Hele 6.6 summer nu af metabolismeaktiviteter 
Som tidligere beskrevet i SUNDinfo blev første del af 6.6 afleveret til Metabolismecenteret i april 
2011. Ultimo september fik Metabolismecenteret overdraget den resterende del af etagen, og 6.6 huser 
sektionen Integrative Physiology med professor Juleen Zierath som leder samt centerets 
administration. Alle kontorer er taget i brug, den første tredjedel af laboratoriet er åbnet og GMO 
klasse 1 godkendt, og centeret forventer, at den resterende del af laboratoriet vil blive GMO klasse 1 
godkendt ultimo november. Sektionen består pt. af to grupper; Environmental Epigenetics, med 
adjunkt Romain Barres og Molecular Metabolism, med adjunkt Jonas Thue Treebak og beskæftiger 14 
medarbejdere. Begge grupper er hastigt voksende, og sammen med endnu en gruppe vil sektionen i 
fremtiden tælle i alt ca. 30 medarbejdere. 
 
ISIM flytter GMO kl. 1 lab. til 24.5.38 
Carsten Geislers gruppe på ISIM har netop flyttet sit GMO kl. 1 lab. fra 24.6.45 til 24.5.38, hvor der er 
mere plads, og placeringen er mere central. ISIM forventer snarlig godkendelse af Arbejdstilsynet. 
 
Borearbejde kan give støjgener 
Rambøll og firmaet Per Arsleff går i gang med at boreprøve i jorden, på placeringen for det nye 
Panum-kompleks. Arbejdet forventes at vare fra omkring den 11. november til og med uge 49 og vil 
foregå på hverdage, fra mandag til torsdag, klokken 7-18. Boringerne kan give nogen støj, dog mest 
for de kontorer, som vender ud mod boreområdet, det vil sige bygning 9 og bygning 15. Der skal 
foretages 15 boringer til dybder mellem 15 og 30 meter indenfor de nuværende p-pladser, grønne 
arealer og stier. Formålet med boringerne er at kortlægge geologi, grundvandsforhold og eventuelle 
miljømæssige forhold i jorden. Resultaterne vil blive anvendt i den tekniske planlægning af 
byggeprojektet.  
Yderligere information: bygningsinspektør Flemming Ibsen, mail: fbi@sund.ku.dk, telefon: 353-
27031, mobil: 6167 9048. 
 
////////// Redigeret af CampusServiceSUND, att. Gunilla Sommer, guso@sund.ku.dk  ///////// 
 
Informationsmøde den 15. november om EU’s ERC Advanced Grants  
 
EU-kontoret på KU afholder den 15. november, kl. 13.30-15.00 et informationsmøde om EU’s ERC 
Advanced Grants. Mødet foregår i Henrik Dam Auditoriet og afholdes på engelsk.  
 
Der er frist for tilmelding den 14. november til Mikkel.L.Kristensen@adm.ku.dk.    
 
Yderligere information: http://sund.ku.dk/forskning/eksternfinans/bokse/sidstenyt/ERC-ADG-
info-meeting-15november2011__2_.pdf/  



 

 

Fusion af de våde fakulteter - høringsfasen er i fuld gang 
 
KU har udsendt materiale i høring vedr. fusion af FARMA, LIFE, NAT og SUND i to nye fakulteter. 
Høringsfasen foregår på hvert af de fire fakulteter, og på SUND høres bl.a. råd, nævn og udvalg i disse 
dage. 
 
Høringen drejer sig om udkastet til bestyrelsens beslutningsgrundlag, som er blevet til på baggrund af 
den grovskitse, der blev fremlagt i september samt den efterfølgende inputfase på fakulteterne.  
 
Materialet består dels af NAT-LIFE’s dels af VET- FARMA-SUND’s forslag til ny organisering i to 
fakulteter.  
 
Læs materialet på https://intranet.ku.dk/nyheder/nye_fakulteter/farma_sund/Sider/default.aspx 
 
På SUND slutter den interne høringsfase den 17. november 2011. Derefter bliver der udarbejdet 
fakultetsvise høringsnotater til KU samt lavet en koordineret revision af FARMA, VET og SUNDs 
fusionsinput til brug for bestyrelsens behandling den 15. december 2011. 
 
For at sikre det bedst mulige beslutningsgrundlag opfordres alle til både at forholde sig til de 
foreliggende fusionsinput samt til at vurdere og evt. bidrage med fagligt begrundede alternative 
forslag, som ikke optræder i vedlagte høringsmateriale. Herunder principielt også på tværs af de to 
foreslåede hovedspor (NAT-LIFE/SUND-FARMA-VET).  
 
Det er muligt at give sin mening til kende på http://sund.ku.dk/fakultetet/fusion eller på KU-net på 
https://intranet.ku.dk/nyheder/nye_fakulteter/Sider/default.aspx 
 
 
På vej mod realiseringen af en Faculty Club 
 

I efteråret 2008 blev det en del af SUND’s strategi at etablere en Faculty Club på Det 
Sundhedsvidenskabelige Fakultet. Formålet med en Faculty Club er bl.a. at skabe faciliteter til 
repræsentation f.eks. møder med eksterne partnere, faciliteter med bl.a. AV udstyr til mindre 
videnskabelige konferencer herunder videokonferencer, møder og seminarer og faciliteter til uformelle 
sundhedsvidenskabelige møder og netværk, disputatsfester o.l.   
 
Et vigtigt element er også erfaringsudveksling indenfor præ- og postgraduat undervisning, 
ledelsesopgaver og forskningssamarbejde, men ikke mindst er der behov for et internt debatforum til 
diskussion af aktuelle emner af betydning for fakultetets hverdag, hvor disse kan kommenteres og 
bearbejdes og hvor andre temaer, som trænger sig på i VIP'ernes hverdag, kan bringes op til debat. 
 
Denne del af strategien bliver virkelighed, når klubbens mødelokaler slår dørene op i sommeren 2012. 
 
En Faculty Club har været savnet i mange år på SUND og skal dels være et personalegode på linje 
med, hvad der findes på alle større universiteter verden over, dels et mødested til erfaringsudveksling 
mellem VIP'erne, som i dag og af rent praktiske årsager har trange kår. 
 
Yderligere information: Initiativgruppen v. professor Bjørn Quistorff, bqui@sund.ku.dk  
 
 



 

 

UNIK’en Food, Fitness, Pharma skriver forslag til et samlet Europa mod fedme 
 
Medarbejdere i UNIK’en Food, Fitness, Pharma har udarbejdet et lobbydokument, der i første 
omgang skal danne grundlagt for et udvidet samarbejde mellem fedmeforskere i Danmark og 
Tyskland. Senere vil dokumentets anbefalinger blive fremført på EU-niveau i forbindelse med 
udarbejdelsen af EU’s 8- rammeprogram. 
 
Udgangspunktet for dokumentets anbefalinger var mødet ’The Danish Consultation process on 
Obesity Research towards 2020’ på SUND mellem 50 førende forskere indenfor fedmeområdet, hvor 
forskerne bl.a. drøftede hvordan fremtidens forskning kan bidrage til robuste og innovative løsninger 
til forebyggelse og behandling af fedme.  
 
Resultatet fra The Danish Consultation process on Obesity Research towards 2020 er netop blevet 
offentliggjort, og indeholder en lang række banebrydende og interdisciplinære forskningsideer og -
anbefalinger. 
 
Yderligere information: http://foodfitnesspharma.ku.dk/news/europe-fighting-obesity/ 
 
 
Fælles julefest på SUND fredag den 16. december 
 
Fredag den 16. december løber SUNDs årlige julefest af stablen. Arrangementet vil blive skudt i gang 
med pomp og pragt i vandrehallen kl. 19 og efter Dekanens juletale kl. 20 er der musik, dans, bar og 
underholdning. 
 
Festlighederne kommer til at foregå i kantinen og i loungen foran Lundsgaard, og et juleudvalg med 
repræsentanter fra flere institutter arbejder nu på højtryk for at sammensætte et festligt program, som 
både tilgodeser den tørre gane og dansemusklerne. 
 
Invitation med program rundsendes til institutadministratorer og lægges på KUnet ultimo november. 
 
 
Professor Thorkild IA Sørensen tildelt Æresdoktorgraden ved SDU 
 
Professor Thorkild IA Sørensen fra Institut for Folkesundhedsvidenskab er tildelt Æresdoktorgraden, 
Doctorem Medicinae Honoris Causa, ved Syddansk Universitet. Titlen er en anerkendelse af Thorkild 
Sørensens mangeårige samarbejde med SDU. 
 
 
Liselotte Højgaard tildeles dansk forskningspris på 250.000 kr. 
 
Professor, dr.med. Liselotte Højgaard fra Institut for Diagnostiske Fag og overlæge på Rigshospitalet 
er blevet tildelt Direktør Ib Henriksens Forskningspris 2011 på 250.000 kr. 
 
Prisen gives med begrundelsen, at Liselotte Højgaard har udført fremragende forskning til gavn for det 
danske samfund. Liselotte Højgaard modtager prisen ved et arrangement den 25. november på 
Carlsberg Akademi. 
 
 



 

 

SUNDs grafiske afdeling løser foto- og grafiske opgaver 
 

SUNDs grafiske værksted råder over professionelt udstyr til produktion af posters med tryk på såvel 
papir som stof. Opgaverne løses efter aftale med en kort produktionstid. 
 

Desuden råder SUNDs fotograf Bent Børgesen over kameraudstyr og atelier til løsning af en række 
fotografiske opgaver fra portrætter og interiør til forsøgsopstillinger og præparater. 
 

Yderligere information: Grafisk Afdeling, att.  Bent Børgesen, tlf. 4053 3378 eller 
http://sund.ku.dk/for_ansatte/tryksager/posterprint/ eller 
http://sund.ku.dk/for_ansatte/foto/fotografering   
 
 
Efterårsvalg på KU - kandidatlisterne er offentliggjort på KUnet  
 
KU afholder valg til bestyrelse, akademiske råd, studienævn og ph.d.-udvalg, hvor der kan stemmes i 
perioden 24. november kl. 10 til 28. november kl. 15. Afgiv din stemme på KUnet under  
Selvbetjening > Valg > Afstemning. 
 
VIP og TAP er på valg til bestyrelsen, hvor der er fredsvalg for TAP uden stemmeafgivelse, og 
kampvalg for VIP med stemmeafgivelse. SUND's ph.d.-studerende skal stemme om pladsen i Ph.d.-
udvalgets repræsentationsområde Klinik, og vores studerende skal stemme om pladserne i både 
Akademisk Råd og Studienævn for Medicin.  
 
Kandidater til efterårsvalget kan ses på KUnet under Selvbetjening > Valg > Valglister. 
 
Yderligere information: https://intranet.ku.dk/ku/Nyheder/Sider/Kandidater- til-valget-
offentliggjort.aspx  
 
 
Styrketræning er en succes! 
 
Siden vi indførte styrketræning med træningselastikker pr. 1. november har SUNDs ansatte strømmet 
til pausegymnastik! Allerede nu har 150 kolleger prøvet styrketræningen og kan se frem til at få en 
træningselastik i julegave! Alle der deltager kan få en træningselastik i julegave. Du skal blot møde op 
til pausegymnastik tirsdag eller torsdag, hvor du lærer at bruge elastikkerne og kan skrive dig på 
’ønskesedlen’. 
 
Yderligere information: http://sund.ku.dk/arbejdsmiljo/toert/ergonomi/styrk e/ 
 
 
EU-konsulent besøger KU i november og december 
 
Forskere på SUND har mulighed for konsultationer hos EU-konsulent Gavin Thomson vedrørende 
konkrete ansøgninger til EU-projektforslag.  
 
Gavin Thomson (indsæt hans e.mail) kan træffes efter aftale på en af følgende datoer: 15. november 
(formiddag), 16. november, 13. december   
 
Yderligere information: http://sund.ku.dk/forskning/eksternfinans/eu/raadgivning/ 



 

 

CESA-seminar den 17. november om kolesterolsænkende medicin 
 
Center for Sund Aldring, CESA, står bag seminaret Statiner - kun til de syge? der afholdes den 17. 
november 2011 kl. 15.00-17.30. Seminaret foregår i Haderup auditoriet, Blegdamsvej 3, 2200 Kbh N,  
 
CESA stiller ved seminaret skarpt på bl.a. forbrug, anvendelse, forebyggelse og behandling med 
statiner. Oplægsholdere er Overlæge Mogens Lytken Larsen, Postdoc Helle Wallach, Ph.d. stud. Steen 
Larsen, Overlæge Leif Skive, Læge Mikkel Vass. 
 
Seminaret afsluttes med spørgsmål og diskussion v. moderator Professor Michael Kjær. 
Deltagelse er gratis og kræver ikke tilmelding  
 
Yderligere information: http://sundaldring.ku.dk/events/statin/CESA_statin_seminar.pdf/  
 
 
Ansøgninger om pre-seed midler fra NNF har ansøgningsfrist den 19. december    
 
NovoNordisk Fonden, NNF, har en række såkaldte pre-seed bevillinger i størrelsesordenen 100-
500.000 kr. mhp. at understøtte kommercialisering af biomedicinske forskningsresultater og udvikling 
af nye teknologier og diagnostiske metoder.  Programmet ønsker at støtte anvendelsesorienteret 
forskning og stimulere entrepreneurship ved at støtte projekter i den meget tidlige (pre-seed) fase.  
 
Der er frist for ansøgning den 19. december kl. 16.00. Opslaget kan ses på NNF’s hjemmeside fra den 
18. november. 
 
Yderligere information: www.novonordiskfonden.dk/exploratorypreseedgrant.asp  
 
 
DFF afholder temadag den 8. december om nyskabende humanistisk forskning 
 
Flere initiativer på SUND, bl.a. UNIK’en og Center for Sund Aldring samarbejder med humanisterne 
også når biomedicinske forskningsresultater skal formidles og omsættes til samfundsmæssig gavn. 
 
Det kan derfor være relevant at deltage ved Det Frie Forskningsråds Kultur- og 
kommunikationstemadag om nyskabende humanistisk forskning, som foregår den 8. december 
kl.11.15-16.30 på Den Sorte Diamant. 
 
Deltagelse er gratis. Der er tilmeldingsfrist den 29. november 2011. 
 
Yderligere information og tilmelding: www.fi.dk/nyheder/arrangementer/2011/er-du-interesseret-
i-nyskabende-humanistisk-forskning  
 
 
Presseomtale af SUND-forskning 
 

SUNDs kommunikationsafdeling har 3 medarbejdere, som er til rådighed mhp. pressemeddelelser, 
strategi- og medierådgivning samt bistand ifm. pressekontakt.  
 

Kommunikationsafdelingen på SUND har senest været involveret i eller har registreret omtale af: 
 



 

 

Hans Bisgaard: Bakterier til småbørn holder allergi væk; på DR.dk den 31. oktober 
http://www.dr.dk/Nyheder/Indland/2011/10/31/054613.htm  
Bakterier er vigtige hvis børn skal undgå allergi; i Berlingske den 1. november, 1. sektion, side 13, og i 
metroexpress København, 24timer Centrum, Ritzau, Bornholms Tidende, Midtjyllands Avis, Fpn.dk, 
Avisen.dk, TVSyd.dk, Amtsavisen.dk, Kristeligt-Dagblad.dk, BT.dk, B.dk, Information.dk, 
FyensStiftstidende.dk, TV2/Nyhederne Online, VejleAmtsFolkeblad.dk, NordvestNyt.dk, 
Nordjyske.dk, Jv.dk, m.fl.   
 
Allan Randrup Thomsen: Bliver vi tiltrukket af et godt immunforsvar; på videnskab.dk den 7. 
november http://videnskab.dk/sporg-videnskaben/bliver-vi-tiltrukket-af-et-godt-immunforsvar   
Gode råd om snot og smitte; på 3f.dk den 8. november 
http://www.fagbladet.dk/article/20111108/2_SEKTION/111039993/3306/gode-r%C3%A5d-om-snot-
og-smitte.html    
Du kan score med dit immunforsvar; på EkstraBladet.dk dem 9. novemeber 
http://ekstrabladet.dk/kup/sundhed/article1654751.ece   
 
Rikke Lund : Mænd bliver syge af hjemlige bekymringer; på Politiken.dk den 9. november 
http://politiken.dk/tjek/sundhedogmotion/ECE1445422/maend-bliver-syge-af-hjemlige-bekymringer/  
og på videnskab.dk http://videnskab.dk/krop-sundhed/maend-bliver-syge-af-bekymringer-i-hjemmet   
 
Andreas Kjær: Ny forskning kan revolutionere behandlingen af kræft; i DR1 TV-Avisen den 9. 
november kl. 21:00.  
 
Jesper Frank Christensen: Styrketræning hjælper testikelkræftpatienter; på dagensmedicin.dk den 
28. oktober http://www.dagensmedicin.dk/nyheder/styrketraning-hjalper-testikelkraftpatienter/    
 
Ulla Pallesen: Energidrik smadrer børns helbred; i Nordjyske Stiftstidende den 3. november, By & 
Liv, side 31 og på nordjyske.dk 
http://www.nordjyske.dk/artikel/10/2835/2/3994142/3/energidrikke%20smadrer%20dit%20barns%20h
elbred samt i 24timer Centrum og på på Fpn.dk, 24timer.dk og Politiken.dk. 
 
Niels Keiding: Derfor kommer menneske nummer 7 mia. til verden i dag; på BT.dk den 31. oktober 
http://www.bt.dk/udland/derfor-kommer-menneske-nummer-7.-mia-til-verden-i-dag   
 
Palle Holmstrup: Dansk advarsel stoppet i EU; i Politiken den 31. oktober, 1. sektion, side 5 og på 
politiken.dk http://politiken.dk/tjek/sundhedogmotion/ECE1436000/dansk-advarsel-om-
tandbedoevelse-stoppet-i-eu/    
 
Dimitrios Stamou: Nanotech gør medicin grønnere; på videnskab.dk den 3. november 
http://videnskab.dk/kort-nyt/nanotech-gor-medicin-gronnere   
 
Hans Eiberg: Danske eksperter sår tvivl om kloningsprojekt; i Jyllands-posten den 30. oktober, 
Newton, side 5.  
 
Birgit Petersson: Ny Lundbeck-medicin udsat for heftig kritik; i DR P1 Morgen den 31. oktober kl. 
06:09. 
Danske læger kritiserer Lundbeck; i TV2 Nyhederne den 31. oktober, kl. 07:30.  
 



 

 

Jens Peter Bonde: PCB lige så skadeligt for fostre som hvis gravide ryger ti smøger dagligt; i 
Ingeniøren den 11. november, 1. sektion, side 1, og på BT.dk, Amtsavisen.dk, Videnskab.dk, B.dk 
m.fl. 
 
Thomas Bjarnsholt: Kroniske infektioner slår flere ihjel end kræft; på videnskab.dk den 7. november 
http://videnskab.dk/krop-sundhed/kroniske-infektioner-draeber-flere-mennesker-end-kraeft   
Ny opdagelse: Bakterier bliver også ældre; på videnskab.dk http://videnskab.dk/miljo-
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Ian Hickson: Medlemskab af EMBO: Børsen, Dagens Medicin, Jyllands-posten 
Henrik Thomsen: Modtager pris; Jyllands-posten, Thisted Dagblad, Jordjyske Stiftstidende, Dagens 
Medicin, kristelig Dagblad og Politikken. 
 
Yderligere information: http://sund.ku.dk/kontakt/kommunikationsafdelingen eller 
kommunikationsafdelingen, att. Malene Flagga, tlf. 353 26961, mobil 2875 6961, 
mafl@sund.ku.dk eller Michael Loua, tlf. 353 27069, mobil 2875 7069, mlo@sund.ku.dk 
 

Doktorgrader og ph.d. grader ved SUND 
 
Cand.med., ph.d. Kristian Wachtell  forsvarede den 4. november 2011 sin doktorafhandling 
Hypertensive Heart Disease. Diagnosis, Prognostic Value and Changes during Antihypertensive 
Treatment, Left Ventricular Structure and Function og har fået konfereret doktorgraden den 9. 
november 2011. 
 
Cand.med. Niels Klarskov forsvarede den 28. oktober 2011 sin doktorafhandling Urethral Pressure 
Reflectometry: A method for simultaneous measurements of pressure and cross-sectional area in the 
female urethra og har fået konfereret doktorgraden den 4. november 2011. 
 
Cand.psych., ph.d. Edith Montgomery forsvarede den 24. oktober 2011 sin doktorafhandling Trauma, 
Exile and Mental Health in Young Refugees og har fået konfereret doktorgraden den 26. oktober 2011. 
 
Cand.med., ph.d. Christine Stabell Benn forsvarede den 14. oktober 2011 sin doktorafhandling 
Combining Vitamin A and Vaccines: Convenience or Conflict? og har fået konfereret doktorgraden 
den 18. oktober 2011. 
 
Akademisk Råd har den 4. november 2011 tildelt Astrid Rosenstand Lou ph.d-graden i 
sundhedsvidenskab på baggrund af projektet Plasticity of the visual system throughout life 
- lessons from changes in monocular vision. Afhandlingen er udgået fra Biomedicinsk Institut. 
Forfatteren har været tilknyttet Forskeruddannelsesprogrammet: Neuroscience. 
 
Akademisk Råd har den 26. oktober 2011 tildelt Christel Bræmer Lajer ph.d-graden i 
sundhedsvidenskab på baggrund af projektet “Oral and pharyngeal squamous cell carcinomas: 



 

 

Molecular and treatment challenges of a heterogeneous disease and the impact of HPV”. 
Afhandlingen er udgået fra: Institut for Neuro- og Sansefag. Forfatteren har været tilknyttet 
Forskeruddannelsesprogrammet: Neuroscience. 
  
Akademisk Råd har den 26. oktober 2011 tildelt Louise Borst ph.d-graden i sundhedsvidenskab på 
baggrund af projektet Pharmacogenetics in childhood acute lymphoblastic leukemia. Afhandlingen er 
udgået fra: Institut for Gynækologi, Obstetrik og Pædiatri. Forfatteren har været tilknyttet 
Forskeruddannelsesprogrammet: Oncology and Haematology. 
  
Akademisk Råd har den 17. oktober 2011 tildelt Urd Lynge Kielgast ph.d-graden i 
sundhedsvidenskab på baggrund af projektet Effects of GLP-1 and GLP-1 receptor agonists in type 1 
diabetic patents - role of residual beta cell function. Afhandlingen er udgået fra Institut for Ortopædi 
og Intern Medicin. Forfatteren har været tilknyttet Forskeruddannelsesprogrammet: Basic Metabolic 
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Akademisk Råd har den 6. oktober 2011 tildelt Fatima Habbou Birch-Johansen ph.d-graden i 
sundhedsvidenskab på baggrund af projektet Non-melanoma skin cancer in Denmark. Incidence and 
risk factors. Afhandlingen er udgået fra: Institut for Gynækologi, Obstetrik og Pædiatri. Forfatteren 
har været tilknyttet Forskeruddannelsesprogrammet: Public Health and Epidemiology. 

 

Tillykke!  
 
 
 


